

孙杨的眼泪不是软弱

开赛第一天,在中国代表团最有把握的射击比赛中,杜丽和易思玲获得了银牌和铜牌,庞伟和蒲琪峰也同样错失首金不敌越南枪手,当女子举重在首轮就折戟两员大将时,所有的压力都到了孙杨一人身上。在开赛首日晚场比赛中,孙杨400米自由泳以0.13秒差距输给澳大利亚人霍顿错失金牌,赛后他在混合区抱着一位熟识的女记者痛哭。最终北京时间9日早晨,孙杨在200米自由泳比赛中获得了金牌。这是他的第二届奥运会的第三块金牌,25岁的他还会有很多比赛需要去面对。

3

受到对手干扰

本次里约奥运会400米自由泳决赛前,澳大利亚选手霍顿就表示孙杨是“兴奋剂的骗子”,并在赛后采访中称孙杨不过是个“尿检呈阳性的运动员”。而霍顿随后接受澳大利亚媒体采访时也表示,他在比赛前后讽刺孙杨是有意为之,目的则是为了扰乱孙杨的备战。敏感的孙杨必定受到了霍顿的影响。

孙杨确实服用过禁药。2014年5月17日,孙杨在全国游泳冠军赛时接受赛内检查,结果A瓶尿样中发现了违禁物质曲美他嗪,被禁赛3个月。同时,孙杨在全国游泳冠军赛上的1500米冠军头衔被取消,罚款5000元。

澳大利亚泳协曾以被禁赛为由一度禁止孙杨赴澳大利亚训练。而曾经指导张琳,进而成为孙杨教练的澳大利亚人丹尼斯·科特瑞尔也被澳大利亚泳协要求不得再指导孙杨。

关于为什么吃这个药,当时孙杨在微博以及后来在电视台都解释过,“因长期从事高强度训练,我的心脏经常出现不适情况,经医院诊断是病毒感染心肌造成缺血,并遵医嘱开具处方服用‘万爽力’。这是一种治疗心脏病的常用药,副作用小,一直是属于运动员可用药物。”

正是那时,孙杨的心脏问题也首次被公众所知。浙江省人民医院心内科的专家屈百鸣曾经是孙杨的医生,早在2008年就与孙杨一家人相识,他曾回忆说:“孙杨当时才十六七岁,被家人带过来,他因为感冒出现了胸闷、心悸等症状,到我们医院去看病,结果检查出来心脏早搏,还有急性心肌损伤,5位专家给他会诊,我是其中之一。孙杨当年就吃过曲美他嗪,这一点我们都知道。曲美他嗪是治疗心肌炎的常见药。”



1

一个敏感的人

孙杨很敏感,也很爱哭。对他来说,哭是一种宣泄的方式。从十几岁的青涩时期到现在的中国游泳偶像,每次大赛,孙杨几乎是“逢金必哭”,而且经常嚎啕大哭,哽咽不止。从2008年全国游泳冠军赛算起,孙杨在赛场里已经哭了14回了。

2008年全国游泳冠军赛,刚刚满17岁的孙杨在400米自由泳比赛中得到亚军而在颁奖台上痛哭。但在当届比赛其他项目夺冠后,孙杨把鲜花送给了在他痛哭时递上纸巾的一位女记者。2010年广州亚运会,孙杨在参加的三项比赛中全都哭了。爱哭的他,当时更多的是一种不服。2011年上海游泳世锦赛时,孙杨在400米自由泳由于轻敌和战术失误再次输给朴泰桓,那一次,他没有哭。

孙杨从小就被说有“好胜心”,这和传统运动员们“低调、谦虚、谨慎”的一贯形象很不同。孙杨的启蒙教练朱颖说:“孙杨是不能激他的,他的训练量总是比别人大,别人都结束了,他还能再游。小时候他就和比他大的孩子一起游。加量还可以,就是不服软。”不仅是游泳,看到别人的玩具更新,或者篮球技术更棒,他也不服气。

2

用实力证明非陪衬

孙杨很看重别人对他的看法。2012年伦敦奥运会400米自由泳决赛前,韩国媒体曾宣称“孙杨只是朴泰桓的陪衬”,但在决赛中,孙杨成功夺得金牌,实现了中国男子泳坛奥运史上金牌“零”的突破。赛后接受央视采访时,孙杨面对镜头激动的流泪,“我今天用这个成绩回应的不光是朴泰桓,还有韩国所有的媒体,我用这个成绩证明了中国可以。”无论如何,伦敦奥运会是一届属于孙杨的奥运会。男子1500米自由泳决赛中,孙杨夺得金牌,打破了由自己保持的原世界纪录,刷新了该项目新的世界纪录。

奥运会后的孙杨卷入了各种麻烦的漩涡,“女友风波”、与师傅朱志根爆发矛盾、错过特训。这一切的压力在他夺得2013年巴塞罗那世锦赛400米自由泳金牌后释放,在赛后接受央视采访时,孙杨忍不住伏在央视记者王平身上嚎啕大哭。随后,2013年11月,孙杨因无证驾驶被拘留,一时受到媒体和社会责难。而回到中国游泳队后,他又因为甲沟炎接受了手术,在这一阶段,缺乏系统训练的他又经历了体重疯涨。

面对新一轮的动荡,在付出了更大努力后,他重新复出。在2014年仁川亚运会上,孙杨在1500米自由泳比赛中拿下了自己此次亚运会的第三金。在赛后接受央视记者采访时,孙杨又一次哭得泣不成声,哽咽得几乎说不出话来。



4

眼泪从来不是件坏事

早在1990年代,中国就有将近50名游泳选手被查出服用兴奋剂。而2011年宁泽涛也曾卷入兴奋剂丑闻,因被查出瘦肉精超标遭到了国际泳联的禁赛处罚。孙杨2014年因曲美他嗪被禁赛的时期之后,参加了2015年的喀山世锦赛。同样受到波折,同样再努力付出,那次世锦赛,孙杨哭了4次。

此次里约奥运会,在报名参加的三个项目中,400米自由泳本是孙杨最有把握的一项,最终与冠军失之交臂,但在200米自由泳中夺冠。现在看来,孙杨想要在1500米自由泳夺金同样有诸多困难,毕竟从去年喀山世锦赛上,他就没有再参加过这个项目的争夺,而意大利运动员帕尔特里涅利的实力不容小视。

不过25岁的孙杨路还很长,他的技术、心理和抗压能力也还会随着不断的经历而继续增强。对于成长,眼泪从来不是一件坏事。

■文/张星云

来源:三联生活周刊